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Fiir alle Korper, die sich antriebslos auf einer Kreisbahn mit dem Radius R und der Umlauf-

dauer T um ein Zentralgestirn bewegen, gilt das dritte keplersche Gesetz T2 =C-R? , wobei C
eine Konstante ist.

Zeigen Sie mit Hilfe des Gravitationsgesetzes, dass die Konstante C nur von der Masse my des
Zentralgestirns abhéngig ist.

Der Planet Venus hat die Masse my = 4,87 - 1024 kg und den Radius ry = 6,05- 10% m.
Berechnen Sie die Konstante Cy; des dritten keplerschen Gesetzes fiir Korper, die sich

2
antriebslos um die Venus bewegen. [ Ergebnis: Cy =1,21- 10713 i ]

Berechnen Sie den Betrag g, der Gravitationsbeschleunigung g, die ein Kérper an der Venus-
oberfldche erfdhrt.

Eine Sonde mit der Masse mg bewegt sich antriebslos auf einer elliptischen Bahn um die Venus.
Im Punkt A der Ellipsenbahn ist der Abstand der Sonde zur Venusoberfliche am geringsten und
betrdgt h , =250km. Den Punkt A passiert die Sonde mit einer Geschwindigkeit vom Betrag
va =8,48%0,

Die Umlaufdauer der Sonde auf der elliptischen Bahn betrdgt T =3,16h.

Im Punkt B erreicht die Sonde die gro3te Hohe hpg {iiber der Venusoberflache.

Berechnen Sie mit Hilfe der Konstanten Cy; die Héhe hg.

[ Ergebnis: hp = 8,10-106 m |

vp ist der Betrag der Geschwindigkeit v, mit der die Sonde den Punkt B erreicht.
Zeigen Sie mithilfe des 2. keplerschen Gesetzes, dass gilt: (ryy +hp)-va =(ry +hg)-vpg .

Berechnen Sie vg.

Die Sonde wird durch ein geeignetes Steuermandver im Punkt A von der elliptischen Bahn auf
eine Kreisbahn in der Héhe h , =250km {iber der Venusoberfldche gelenkt. Auf dieser
Kreisbahn umrundet die Sonde dann die Venus ohne Antrieb. Bei diesem Steuermandver wird der
Betrag v der Geschwindigkeit der Sonde um Av verédndert.

Berechnen Sie Av.

Geben Sie an, welche der drei nebenstehend
skizzierten Kreisbahnen eine Sonde nicht ohne
Antrieb durchlaufen kann.

Begriinden Sie Thre Antwort.
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